

医疗援藏

广东“健康直通车”开到林芝百姓家门口

□蔡良全 何昊书 杨哲 周颖怡

A 广东医生高原送健康

头痛难忍,整夜难以入睡,
血氧值低至80左右,甚至在前
往义诊的路上还在吸氧……初
次进藏的主任医师黄焯在抵达
当天就有了高原反应。但一到
达义诊现场,看到挤满在义诊
桌前的群众时,黄焯内心充满
感动,让她忘记了高反的不适。
黄焯迅速投入义诊工作,认真
地为前来问诊的群众给予讲
解和指导。
和黄焯一样,同行的其他医
生同样忍受高反带来的不适,
两次进入海拔近4000米的米
林县、朗县等周边乡镇为当地
群众义诊。

当地基层卫生室设备落后,
米林县南伊乡卫生院医生阿
旺可谓苦了很久。这一次,省
二医却给他带来了感动。
省二医发挥全国首家网络医
院和全国首家智慧医院的优
势,将“互联网+医疗健康”应
用于健康扶贫上,把远程问诊
平台落户在藏区,让远在千里
之外的乡镇卫生室也能共享优
质的三甲医疗资源。省二医
作为援建站点的米林县南伊乡
卫生院安装并建立了远程问诊
平台。
“电脑屏幕上的专家详细地
为自己看病,就像远在3000
公里之外的三甲医院专家来到
了身边。”阿旺对远程问诊带来
的诊疗便利赞不绝口,“西藏的
乡村卫生室并不多,就医条件
也有限,看病并不方便,有了这
个远程问诊平台,患者可随时
找到专家咨询,让当地居民在
家门口即可享受广东三甲医院
的优质医疗服务。”

C 让帮扶工作留得下、带不走、可持续

搭建成互联网医疗平台。
为更好地助力当地应
急救护队伍建设,作为广东
省应急医院的省二医还将
“省急救培训基地”搬
进了林芝,通过送教上门、
集中培训的方式,在当地乡
镇工作人员、教师、医护人员
中开展认证费用价值达6
万元的急救知识技能培训,
免费帮助林芝地区培训
100名ERC欧洲复苏委
员会持证志愿者,组建专业
应急救援志愿者队伍。
据悉,2018年~2020年,
省二医连续三年承办“健康
直通车”活动,先后走进新
疆喀什、西藏林芝,为当地
群众送医送药送健康。先
后服务超过3000名群众,捐
赠设备、物资、服务总价值
超过260万元。在各地开展
人工耳蜗植入手术、先天性
心脏病手术及关节置换术
共计15例。此外,为两地培
训300名持证应急志愿者,
16个青年文明号集体自发
结对帮扶16户贫困家庭,为
当地搭建远程诊疗平台共
计7个,让帮扶工作留得下、
带不走、可持续。

B 让爱心在雪域高原生根发芽

者送上抗疫书籍、亲手制作的暖心
礼物和2000元爱心捐款,并鼓励
普布还在上高中的女儿卓嘎要
好好学习。卓嘎小心翼翼地接过书
籍,眼里充满感激。
在此次广东共青团“健康直
通车”2020年西藏行活动中,省二
医

风湿免疫科、血液科、呼吸与危重
症医学科、神经内科等四个青年
文明号团队分别结对帮扶米林县、朗
县4户因病致贫的贫困户家庭,开
展长期爱心助学行动,每个集体对
每户家庭帮扶2000元/年,让爱心
在雪域高原生根发芽。

编织三张网络推动林芝三级医院对口帮扶工作

□赵莹

第三张网 促互联 建设粤林医共同体

医疗队以林芝市人民医院为
核心,推动“五大医疗资源共享平
台”,辐射带动7个县(区)医疗卫
生机构,推动市、县(区)医联体建
设。“组团式”援藏专家赴米林、巴
宜、察隅、墨脱、波密等县指导等
级创建10次、带教查房和学术讲
座11次。今年,工布江达县参考
广东省西医学医共体经验,创建林
芝市第一个县域医共体。
“你好,请问刚刚的患者情况
收到了吗?”这是工布江达县错高
乡卫生院扎西医生通过互联网医
院与广东省第二人民医院的医生连
线。一年来,广东帮扶工作注重构
建远程互联互通网络,进一步完善
林芝医疗机构的远程会诊系统,形
成了向外连接广东对口支援医院、
内部上下联通的远程会诊系统网
络布局。广东省第二人民医院无偿
捐赠200万元,创建米林县琼林村医

室、鲁朗镇卫生院、工布江
达县错高乡卫生院3个互联
网医院示范点,让基层群众
通过网络享受广东“三甲”
医院专家线上诊疗服务。
帮扶一年以来,7个县
(区)完成县域紧密型医共
体建设,各县(区)医院均与
对口帮扶医院建立了远程
诊疗系统并投入应用。当地
医务人员已经可以独立开
展常规麻醉、阑尾/胆囊
切除术、疝气修补术、胃镜
检查等技术操作,医务人员
整体素质明显提高。7个县
(区)均成功创建“二乙”,墨
脱县医院、波密县医院已通
过“二甲”预评审;工布江
达县人民医院在援藏专家的
帮助下建立了微创中心、胃
病中心、妇幼中心;巴宜区
医院、朗县医院针对眼科多
发病、常见病,开设眼科,通
过持续帮扶,本地医生已能
够开展眼科疾病的诊疗。

广东省第九批援藏
工作队进入西藏林芝市
开展帮扶工作一年来,
编织三张网,持续推动
林芝三级医院对口帮扶
工作。

第一张网 高站位 用制度保障工作

林芝市委、市政府将三级医院
对口帮扶工作列为“组织部长工
程”,定目标、定班子、定政策,制定
出台《关于进一步加强林芝市基层
医疗卫生服务能力建设的实施方案》
《林芝市三级医院对口帮扶工作
考核办法》等,为三级医院对口
帮扶工作顺利推进提供保障。
广州、深圳、佛山、珠海等7个
珠三角经济强市分别对口援藏市
定点医院,采用“市包院”模式,以
对口支援市所在的卫健委为牵
头单位,依托广东省和部队医院
优质医疗资源,在林芝市7个县
(区)卫生服务中心全面引进现
代医院管理理念,全面推行管理
和技术两条腿走路的医疗技术
援藏思路。同时,制定完善

考核办法及细则,定期对援受双方
开展考核评价。
根据广东对口支援单位和受援
县(区)签订的合作协议,对口支
援市分别从辖区内“二甲”及以上
医疗机构,部队对口支援医院选派
177名援藏队员。

第二张网 树靶点 打基础以谋长远

8月7日,在广东省第九批援
藏工作队、广州市第一人民医院援
藏医疗队的帮扶下,波密县人民
医院儿科正式挂牌成立,从此波
密县的孩子看病不再离乡。医疗
队以提高医疗服务质量、医院管
理水平、人才培养三方面为靶点,
开展三级医院对口帮扶工作。一
年来,医疗队积极推广本地医疗
人才便于掌握、实际有效的适宜
技术,先后开展了新生儿窒息复
苏、心脏彩超、腹腔镜胆结石等
新技术、新项目196个,能开展的

术项目5351项,门诊量136171人
次,有力改进和提高了县(区)卫
生服务中心的医疗服务水平和病
患救治能力。
医疗队先后修订完善各县
(区)医院人事编制、科室设置、岗
位聘任、收入分配等方面制度522
项,进一步优化了工作流程,管理
不断科学化、精细化、信息化。同
时,结合本县(区)实际排出疾病
谱,结合“两降一升”工作要求,重
点帮扶43个科室,制订了不出县
(区)的疾病目录。为小病不出县
(区)奠定了坚实的基础。
借助援藏专家的技术优势和
后方力量,依托林芝市人民医院全
科医学培训基地,医疗队先后培训
本地医护人员7369人次,开展内
培内训470余场次。医疗队队员
与本地医疗骨干结成帮扶对子
130对,制定带帮工作考评办法,
并量化了帮扶带帮和重点实验室
建设目标。在带动各县(区)医院医
护人员技术水平提升的同时,提升
全市医疗卫生领域“造血”功能。

梅州市平远县 中医药产业助力脱贫攻坚

梅州市平远县近年来,梅州市平远
县按照打造中医药强省和梅州市
委市政府构建“5311”绿色产业体
系要求,以南药产业园为平台,统
筹推进南药种植业、制造业、文
化业融合发展。目前,全县共发展
南药生产经营主体57家,种苗繁育
基地8个,年产量约1500万株;
种植南药7.8万亩,产值6.15亿元;
涌现国家、省市级龙头企业7家,
南药省级名牌产品3个。
临近中午,石正镇马山村村民
凌育权还在梅片种植基地里忙活。
面前这片近人高的梅片树,是2014
年种下的。去年,他又带动家人加
种了20多亩,总共30多亩的梅片树
欣欣向荣,孕育着增收的新希望。
近年来,平远县像凌育权这样
种梅树的村民越来越多。据统计,
梅片产业已带动全县3200多户农
户参与种植,394个在贫困人
口参与生产经营并实现稳定脱
贫,户均增收2万元。据介绍,
广东华清园生物科技有限公司向
银行担保,与中国农业银行签订
合作协议,申请授信额度3亿元,3年
内在全县推广种植梅片树3万亩。
“我们企业是平远县南药产业
园的牵头实施主体单位。我们在

发展南药这一块,是统一培训、
统一提供种苗,然后统一保价
收购产品。”该公司负责人凌凤
清表示,经过多年的发展,公司已
建成实验室、提取车间、灌装车
间、灌装车间等研发基地近1
万平方米。
下一步,平远县将大力推动
包括广东药庄年产50吨梅片
产业精深加工、长岗药业年产
3750吨中药饮片和保灵药业
2000多平方米的食品生产及仓
储中心等项目建设,打造“一心
一带四区”的现代南药产业园。
平远县另一家南药龙头企业
——广东南岭药业有限公司,
现已成为全国最大的凉茶原
料基地,华南地区最大的南
药种子种苗繁育技术中心、南
药种子种苗繁育产业化基地,
“崇德厚生,证同辨真,无创为尚,
以武助医”的西关正骨治疗思想
和思想文化。其中,脊柱专科为
广东省中医特色专科,广州市中
医重点专科,正骨专科为广东省
中医特色专科(在建),广州市中
医特色专科。
“西关正骨”作为岭南伤科的
代表,历经八代传承,至今已有近

“西关正骨”传承与技术创新同步进行

□王雪 黄瑞珊 古彦珏

300年历史。为继承和发扬传统
中医正骨诊疗经验,建设、建强优
势专科,加强师承工作及人才梯
队建设,西关正骨传承人不断传
承、发展和弘扬西关正骨传统中
医药文化,积极开展中医师承工
作,培养中医骨干人才和西关正
骨非遗传承人,先后完成了五期
师承工作,共有17名中青年技术骨
干医师。
广州市荔湾区骨伤科医院成
功申报广东省名中医师承项目和
广州市名中医工作室,培养西关正
骨非遗代表性传承人,逐步形成
连系的西关正骨学术传承体系,
结构合理、传承有序。目前,广州
市荔湾区骨伤科医院有非物质文
化遗产代表性传承人省级1名、市
级3名和区级3名,院内传承人80
余名。
通过中医骨伤科师承工作,让
传承人在整理、继承本院名老中医、
名中医及学术带头人等专家的学
术经验和专长技术的基础上,发
展、创新西关正骨特色疗法,培养
造就一批热爱中医药事业、中医
理论深厚、中医药技术精湛、品质
优良、医德高尚的中医药继承创新
型

人才。
除了在广州培养传承人,该院
还将“西关正骨”带到了贵州省。
今年7月,“西关正骨”金沙县中
医院传承工作室在贵州省金沙县
揭牌成立。该工作室由广东省非
物质文化遗产代表性项目“西关正
骨”的保护单位广州市荔湾区骨
伤科医院携手贵州省金沙县中
医院共建,也是继“西关正骨”新
疆疏附县人民医院、维吾尔医
院传承工作室后,在对口帮扶地区
建立的又一个传承工作室。
广州市荔湾区骨伤科医院不
仅派驻传承人在当地驻地帮扶、
定期派业务技术骨干前往当地开
展培训,还运用远程医疗的优势,
定期与金沙县中医院连线,开展
“云”查房、“云”会诊,汇聚西
关正骨医疗力量,为金沙县中
医院骨科疑难病例患者解决医疗
救治问题的同时,通过跨地域的
中医师承与非遗传模式,将西关
正骨的精粹传承下去,让西关正
骨文化扎根在更多地域,为当地
老百姓造福,吸引更多年轻人
加入中医师承与非遗传的队
伍中。

云浮市郁南县为农村
贫困人口提供健康保障

云浮讯“谢谢你们,来到村
里帮我进行健康检查!”云浮市
郁南县南江口镇河垦村高血压
患者谢伯对南江口镇卫生院医
护人员说道。近期,南江口镇
卫生院医护人员携带仪器设备
到各村为行动不便的群众开展
健康体检工作,包括测量血压、
B超、心电图等检查项目。
为进一步推进公共卫生服
务、基本医疗和农村贫困人口
大病专项救治等各项扶贫工作,
防止人民群众因病致贫、因病
返贫,郁南县卫生健康系统落
实脱贫“1+N”优惠措施,减轻
贫困人口医疗费用负担;夯实
医疗卫生网底,为农村贫困人
口脱贫解困提供健康保障。

2016年以来,郁南县医疗
卫生单位通过实施脱贫“1+N”
优惠减免措施,累计减免金额
1032.54万元。主要针对贫困
住院期间所产生的检验、检查
费用进行减免;实施光明工程,
减免贫困户白内障患者眼科手
术费用;通过联合慈善基金会
和医保统筹解决等形式,为农
村贫困白内障患者提供救治,
让白内障患者重见光明,有效
解决贫困群众因盲返贫、因盲
致贫现象;按10元/天/人标准,
对住院贫困户进行伙食减免,
县中医院、县第二人民医院、千
善中心卫生院等更是为住院低

保、五保户提供免费午、晚餐;
对贫困户体检进行减免;对贫困
户健康体检(包括机动车驾驶证
体检、食品、公共场所、餐饮
经营单位从业人员健康体检、
一般单位职工体检、职业性健
康体检等)、委托第三方医
疗机构设立综合服务窗口,实现
基本医疗保险、大病保险、疾
病应急救助、医疗救助“一站
式”信息交换和实时结算;全
面落实县城内农村贫困人口住
院先诊疗后付费制度,各医疗
机构均设立贫困人口诊疗绿
色通道,贫困患者只需在出院
时支付自负医疗费用。
此外,该县加强村卫生站建
设,改善就医环境,全县共完
成158间标准化村卫生站建设,
配置38种基本医疗设备,并
设立中医理疗室,配齐中医治
疗设备。为25个省定贫困村
卫生站配备8类智能健康检测
设备包,实现对贫困村村民健
康状况的动态监测。同时,加
强乡村医生队伍建设,强化
乡镇卫生院对乡村医生的管理
指导,加强人员培训。(邓朝
斌)

广医三院与广州市妇联共同
启动不孕症人群志愿服务项目

本报讯9月15日,由广州市
妇联主办,广州市妇女儿童福
利会和广州医科大学附属第三
医院(下称“广医三院”)支持,
广州市妇女志愿者协会承办
的“孕育生命——关爱家庭
生殖健康巾帼志愿服务项目”
在广医三院正式启动。
“我国不孕症发病率约为
10%~15%。换言之,每7对育
龄夫妇中,就有1对面临生育困
难。”广医三院生殖医学中心主
任刘见桥介绍,与高发率相伴
而来的是公众对生殖健康知
识的匮乏、不孕人群长期的心
理压力以及就医过程中对诊疗
流程的不熟悉等问题。
对于有生育需求的妇女及
家庭而言,科学备孕、生殖健康
知识普及尤其重要。“项目将
依托我院生殖中心,开展医疗
生殖健康巾帼志愿服务项目,
帮助不孕人群了解生殖健康和
备孕知识。”刘见桥介绍。
据了解,该项目还将链接更
多医疗和社会资源,组建50名
专项志愿服务队伍,为约一万
名有生育需求的女性提供支
持和帮助。广医三院副院长杨
宇表示:“希望通过医疗技术
之外的人文关怀,为有需要的
孕产妇给予精神上的帮助。
同时希望借助项目的开展,
打造优质公益助孕平台,
让权威生殖医学知识和温馨
的生殖助孕服务走进有需要的
家庭,增强不孕人群就医获得感。”
(李玉灵)



西关正骨医者与法国交流学者介绍药棒按摩疗法 荔湾区骨伤科医院(供图)



金沙县中医院现场,荔湾专家为病患查体 荔湾区骨伤科医院(供图)